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IV.
Nemzeti létünk és jövendőnk biztosítását, mint 

a’ körülményi csillagzatok ina mutatkoznak , az adó- 
rul irt eddigi czikkcimbcn két fő sarkalatra állítom. K- 
gyik: mindenben parlag szint viselő hazánknak ke lő 
instructioja; másik: a' törvények iránti szigorú en­
gedelmesség.

Az engedelmesség körülti kérdést, ezen lehető 
legfonlosb életkérdést — legfontosabbat, mert kivált 
a’ magyarra nézve a’ fékctlcnség és szabadság, a’ rend 
és szolgaság közti vonali kijelölni egy két szóval nem 
lehet — azonban csak akkor kisérlcndem meg., mikor 
az ország instructiojárul némileg elő fogtam sorolni né- 
zelimet, elöro sejtvén, hogy akkor is, csekély tehet­
ségemnél fogva, az érintett llicmának , mcllynck teljes 
sikerű feloldásán cddigelé hiába fáradott az emberi nem, 
csak némi propylaeumit fogom szőnyegre és tán egy 
kissé tisztábbra hozhatni.

Ennélfogva clölegcscn az országnak instructioi 
kérdését veendem tárgyalás alá.

Hogy Magyarország mindenben , legyen anyagi 
legyen szellemi lekintetben, parlagi szint visel, mi­
szerint anyaföldünknek nincs közlekedése, mellyel 
az ember a' kedvező időnek ’s körülményeknek mint­
egy akaratja nélkül, sőt daczára, saját aka­
ratja szerint szabadon használhatna — és szótárom 
szerint ez a’ szabad közlekedés — nincs gyára , 
nincs kiképzésére kellőleg szolgáló intézete, ni ncs 
valóságos hitele, nincs kiállító ereje, nincs, 
nincs, nincs —kár volna a’ számtalan nincs élő- 
sorolásával időt fecsérelni — mind annak csak fele is, 
mikkel nem egy szerénykedő kis nemzet száz pcrccnt- 
tcl magasabban áll, mint a’ helykeségben és albizott­

ságban mesterét alig lelhető ámitásteli magyar ; van 
ellenben egy szép királysággal felérő mocsára, korlát­
lan vize, tenger sivataga , van homokbuezkájatan an­
nyi mint csillag az égen, van megbomlott intézet-rom­
ja akárhány , van tudatlan vagy rest keze vajmi sok; 
szóval: van temérdek olly kincse, mellyel tőle a’ 
nagy természet egy gondolkozó lénye sem irigyel, sőt 
mellyérl azt nemegy szánja meg, vagy éppen nem ke­
vés kaczagja le; hogy Magyarország ehhezképcst a’ 
számtalan nincs és szinte annyi fejletlenség! van 
atkáiul békózva, mindenben parlagi szint visel, abban, 
azt hiszem vagy legalább feltenni akarom , senki sincs, 
kit egy kis szemmel, egy kis füllel és egy kis velöcs- 
kével ajándékozott volna mcga’sors.és ki csak egy kis­
sé bujt vala is ki határábul és drágalátos, jól emésztöi 
személyének csillagkürébül, ki egyet ne értene , velem 
kezet ne fogna.

Okoskodásom megalapított tényezője ennélfogva 
az, hogy Magyarország mindenben nagy parlag.

„Magyarország nagy parlag!“ Ez tehát azon hor­
gony , mcllyre kötöm elemzésem fonalát. Ámde ha a- 
nyafüldünk nagy parlag, valamint valósággal minden 
tekintetben az, — és o’ körül istenért ne mystificál- 
juk magunkat, mert nem kevesb mint vérünk léte forog 
kérdésben — akkor ugyan mi a' teendő ? A' kérdés le­
helő lefontosabb ; megoldása vajmi nohéz; ’s illyest 
teljesítni egy két szóval nem lehet. Sommára összehúz - 
va azonban én azt hiszem :

Legelsőben kebleinkbe nyúlni, eszünkhez jöni, 
magunkkal számot vetni, magunkat mint halhatatlan 
lelkű lényeket megbecsülni, és aztán magunktul őszin­
tén tudakolni: parlag, kopár országi és nemzeti kö­
rülmények közt valljon fcllclcndjük é földi létünk üdvét ?

’S aztán kikutatnunk és fontolóra vennünk , hogy 
valljon cl vagyunké ítélve, el vagyunk ó kárhoztatva 
parlag ’s kopár országi és nemzeti létre?

Ha ezen magunkba szállás és körülményink fonto­
lóra vétele után hidegek maradunk,és nem ébredez ben­
nünk valami ncmesb vágy,mellytül epedünk.de az eddigi 
minden köz szellem és valódi nemzeti nagyság ’s csak 
ehhez kötött nemzeti becsület nélkül is, elbírjuk visel­
ni az életet, sőt azt vélvén ,ej be erősen irigyel min­
ket a’világ4 még kérkedünk is azzal: ám akkor „öljük 
az időt, 's ülljük ünnepeinket körülbelül mint eddig.4'

Ha pedig arra kárhoztatá a’ magyar hont magasb 
halalom, mellyel hiába küzd emberi erő , hogy marad­
jon parlag , maradjon kopár örökleg ; akkor-----------
----- „gyújtsunk pipára.44

Az induclio rendszere szerint azon sarka'apon , 
mikép Magyarország nagy parlag, a’ kikutatandó va­
lónak feloldásához egy lépéssel ekkép közelebb jutván, 
most azon kérdés támad :

Valljon hideg maradand é a’ magyarnak lclkesb 
része , ha őszintén tekinti, mi hazája most, és felnyí­
lik előtte egykori kifejtbetöségének bajképe, s o sze­
rint meggondolja, belőle mi lehetne? 'S aztán

Valljon cl van é Ítélve, el van é kárhoztatva a’ ma­
gyar hon kopárságra?

Mi az elsőt illofi, én azt gondolom , sőt véromrü • 
li vélekedésemnek ím ez, ha igy szabad mondani, hit­
vallásos egybevonalja, hogy a' legtöbb magyar áltálján 
véve azért olly impraclicus, maga sem tudja Jól, mit 
akar, és ekkép maga körül olly kapkodó, buskomoly , 
sőt nem ritkán egészen elkeseredett teremtés, mintha 
valami mély, maga elölt sem ismert szellemi kín rágód­
nék lelkén, mert nemes büszkesége, hírvágya határ­

talan , ennek kielégilhetése ellenben olly nyomorult szűk 
határok közé van szorítva.

A’ másodikat illetőleg pedig úgy tartom , ha van 
táj, mcllyre az anyatermészet kegyesen mosolygott, 
a’ nélkül azonban hogy restséget előmozditólag a’ ga­
lambot egy úttal a’ kegyes szájfeltáró számára meg is 
sütötte volna, az bizony Magyarország.

És ím elemzésemben ismét két lépéssel előre ha­
ladtunk , mert azt állapítok meg: hogy elégséges sőt 
tán túlságos szellemi erő mellett, olly földünk is van—• 
és itt nem hiszem szükségesnek a’ tisztelt olvasót rész­
letesen figyelmeztetni arra, hogy figurative szólok — 
mellyben minden megterem.

A’ magyar tehát, vagy ennek legalább jobb vésze 
— és ezt további okoskodásom végeit, azt hiszem, bíz­
vást megállapított lépcsözclül szabad használnom • 
nemcsak nemzeti kifejtés ’s felvirágzás után szomjaz , 
de ezen szomjál ki is elégítheti.

Az elemezés illy magasságára emelkedvén, hol 
anyaföldünk kifejthetését tekintve, akarat és lehetőség 
nem vétethetik kérdésbe, de mind egyik mind másik e- 
lötlünk tisztán áll, a’ feloldandó problémának alkalma­
zása tehát egyszcrüleg abban pontosul össze:

Hogy valljon nvlly erővel képes a’ magyar, ho­
na instructiojához járulni, és aztán mire volna legczél- 
irányosb, leggyümölcsözőbb, ezen kiállítható erőt for­
dítni. —

Az okos gazda, mindenekelőtt tehetségét veszi 
számba, mellyrül rendelkezhetik. ’S csak akkor, ha 
ez tisztában van, veszi fontolóra , mire ponlosíthalja 
össze azt legnagyobb gyümölcsözéssel. Ha nem cse­
lekszik így, csőd a’ vége. Lásd a’ magyar czifra gaz­
dák sorát.

A’ financiernek, ha kérdésbe vonni nem akarjuk, 
hogy az adó csak akkor helyes, ha czélirányos inves- 
titio lényegét viseli, midőn ha illyest nem visel, egye­
nesen zsarolás, szinte ez, tiszte; az t. i. hogy előbb á- 
IIIílás nélküli tekintetbe vegye a’ nagy közönség — mi 
nem egyéb mint a’ haza — egybevont tehetségét, és 
csak ennek kellő kikutatása után vegye fontolóra és ha­
tározza meg, mibe lehetne fektetni azt lehelő legma- 
gasb kamatra.

Tehén, bármilly jó fajú és jó alkatú volna is e- 
gyébiráut, csak fölöllo kevés tejet ad, ha szűk legelőiül 
sinylös; és c’ szerint valamint nem volna ildomos, erő­
vel több tejet akarni Hlyestül fejni, mint a’ mennyivel 
bir, mert tej helyett vért sajtolnál abbul ki 's csakhamar 
végét vetnéd,'s ekkép elölcgcscn cay búzámig jól kel­
lene tartani azt, mihezképest előbb ,fejős1 legyen 
szintúgy vajmi felszínes és könnyelmű financier volna 
az, ki, mielőtt némileg adózási képességre emelked­
nék nemzet, nagyobb adót vetne arra, mintsem a’ men­
nyit tőkéjének csorbítása nélkül elbír; mert a’ helyett 
hogy tán némi ephemer fcl-felrsillámlás helyeit tarlós 
fényre emelné azt, egyenesen vérét és csontvelejét tá­
madván meg, elpusztulását csak korílná, vagy ha Illyés­
nek mégnem indult.egyenesen annak magvát vélné cl.

Ámde a’magyar közönség állaljánosan véve, ha 
önkecscgtctö álmaink-és saját mystificatiónkra meg- 
nemszünöleg gyártott szemfényvesztésink kincséi ki­
hagyjuk a’ calculusbul, szánakozásra méltólag szegény; 
állaljánosan véve mondom, mert hiszen olly körülmé­
nyek közt, mint a’ millyenekbcn például én vagyok, ’s 
mcllyekhcz képest okszerintileg nagy adózási szomjnt 
erezhetek magamban, a’ nélkül hogy ez nyavalyás 
szomj vagy litogtatás volna, csak fölötte kevés létezik; 
’s ekkép, mivel a’ magyar közönség altalján véve szá-
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nakozásra méltólag szegény, 1,árki is, legyen neve az­
tán minister vagy kolompos, ki márul holnapra eron- 
tuli adózási súlyt, vagy ollyast melly nem kamatoz, 
akar vetni a’ magyar nyakába, cs nem igen tartja ér­
demesnek eszét azzal különösen fárasztani, hogy valljon 
azon somma, mellyel a’ magyarbul mostani sínylös át­
lapolja közt kisajtolni vágyik, mibe volna fektetendő 
lehető legnagyobb haszonnal: az vagy nem tudja mit 
cselekszik vagy szántszándékkal támadja meg a’nemzet 
vérét minthogy a’ nemzeti tökének csorbítása nem e- 
gyéb’ mint a’ nemzet csontvelejének kipréselése.

És ha ez áll, ’s tegyük csak fel, hogy nem va­
lami honi bálvány, de „minister“ szándoklanaillyesta’ 
magyarral, és tudom mindjárt felnyílnék és látna vajmi 
sok rendszerint vakságban nyavalygó szem: akkor nem 
nehéz megmagyarázni a’ népeknek általjános vonako­
dását sőt irtózását az adóiul, ’s annál kevesebbé, mert 
vajmi sok adó létezik, melly a’ mellett,hogy éppen nem 
viseli valami hasznos invcslitio természetét, mellyhcz- 
képest az adózóra háramlanék az adó haszna, s ckkep 
egyenes zsarolás, néha oily súlyos is, miszerint egye­
nesen a’ nemzet életforrásán rágódik; ’s ha ez áll, ak­
kor kétségbe nem vehető világosságban tűnik fel egy 
részrülmegint az, milly lélekbenjáró dolog, az adó 
tárgya körül szentségtelcn kezekkel kontarkodm; más 
részrül pedig, milly pimasz nép volna az, melly néhány 
.sic volo siejubeo, slatpro ratione voluntas'-fele agi­
tator horgára, olly nevezetes , olly lélekbenjáro tárgy 
körül, mintáz adó dolga, felcsipetni engedné magat, 
a’ nélkül hogy tudná: képes é elbírni azt, mit nagy 
kegyesen rápoggyászolni szándoklanak, svalljon le- 
né é megnyergeltctésének de csak legkisebb használ is.

És ha a' lepergett legközelebbi adózási pro et 
contra tusakodások fövonásait és az ügy megbuktatlak 
okát szemügyre vcszszük, úgyszólván egy képben osz- 
szepontosítva log előttünk állni, hogy biz az legfokep 
sőt egyedül azért esett el, azért bukott meg, vagy leg­
alább azért eseti hátrább mint volt azelőtt:

1} Mert annak keresztülvitelére a’haza némi löko- 
lomposai, kik magukat bizonyos nimbusba állitni tudták, 
persvasio helyett áltálján véve zaklatást, ijesztgetést, le-
gyalázást, szóval: inkább csak erőltetést hasznaitok,
miszerint maguk ellen is idézék a’ nyers erőt; mi termé­
szetesnél természetcsb, mert ki okszerinti megmutatás 
helyett zsarnokilag parancsolni akar, ’s azt, ki zsarno
szavának szolgailag vakon engedelmeskedni nem haj­
landó, lekorholja, legyalázza: az ne csodálkozzék, ha 
clfélc manipulalioji ellen a’lekorholt, a’legyalázott szin­
tén nem él okoskodás! persvasioval, de legott gyakran 
olly szomorú következésekkel járó nyers erőt használ­
ván, ha máskép nem lehet, ütlegi persvasioval ven visz 
sza’a’ nem kevésbé gőgös mint fe:szincsimposiliot.

2) Azért bukott megvagy esett legalább azelőtti 
helyzeténél hátrább az adó ügye, mert a’,quod licet Jovi 
non licet bovi'kellő fel nem fogásához képest felette sok
oüy egyén ügyügyködött a’ dolog körül, kinek bőrét az 
adó felvállalása nem érintette volna, ’s kinek szerencset- 
len belcavatkozása, ’s mi több, zsarnoki parancsoló 
beleavatkozása, ekkép a’ jury szelleme szerint, meny­
nél fogva senki nem kedveli, nem tűri a’ koren kívüli 
elitéltctést, elmulhalian és visszalökő ’s fájdalom! vaj­
mi sajnos reactiotvolt kénytelen szülni.

’S most hozzuk emlékezetünkbe a’ hirlapistak adó 
körülti eljárásának összegét. ’S valljon fog-e valaki a- 
kadni, ki őszintén mcgvallani ne volna kénytelen, hogy 
tán soha nem kezeltetett egy tárgy is olly megbo- 
csáthatlan felszinséggel és még is annyi elhízott paj- 
zánsággal, mint a’jelenünket és jövendőnket így vagy 
amugy , virágzás vagy hervadás, élet vagy ha- 
lálfelé döntő adó ügye. ’Sim itta’ bün,mert„da pira, 
dat poma, qui non habot alia dona“, de ezt a’ méltányos 
legalább, ha többet kiállitni nem bír, nem gőggel cse- 
lckszi hanem szerény udvarisággal. nehogy éretlen al­
máit és kemény körtéit fejéhez csapni legyen meg a hi­
degebb verti is hajlandó. Mert zsarnokságot csak gyava 
tőr; felszínes, minden superioritas nélküli iskolás gyer­
meki zsarnokság aló pedig, mellynél Ízetlenebb, ca a
csonyitóbb imperium nem létezhetik, egyedül esztelen 
állat görbéd.

Számoljuk össze,a’p. hírlap szerkesztőjének isko­
lája ugyan mennyi persvasiot hordott fel,mióta az ő gon­
dolta szerencse kaptájára törekedik felvonni a’ hont, a 
magyar közönség azon részének, mellyel azadó dolga 
illet, megindítására, megnyerésére, hogy neki adózni 
illő és igen hasznos volna , ugyan menynyi per­
svasiot hordott fel, lássuk csak;’s viszont vizsgáljuk , 
milly iskolás viszketeggel és daczczal korbácsolta meg 
nem szünöleg ellenben mind «okát, kik magokat fér­

gekként lcgázoltalui nem engedék, ’s elvégre mert 
azeröltetőkkel máskép nem bírtak — azon szerencse!- 
len és hazánkat lealázó fogásra ugyszól vau kényszerí ­
tőiének: erővel verni vissza a’megtámadást ; vizsgál­
juk ezt csak, és indignatioval eltelve, mély buba fogunk 
sülyedni, mert valóban az érintett iskolának — ’s csak 
ennek volt hatása, mert violentiáí által a’ többit mind pa- 
ralysálta — az adó körülti működésiben olly aranyban 
áll a’ persvasio a’ dügönyözéshcz ’s lcalázáshoz, mint 
áll 5: 100 hoz, holottaz ügy sikeres előmozdítására 
nézve az egész eljárásnak kcvcrctlen, minden „nélkü­
letek ’s ellenetek“ nélküli persvasiobul kellett volna 
állnia, a’ méltatlan dügönyüzésnck ellenben egyedül 
nullakép ügurální.

Én legalább ezen iskola részerűi egy sor olly per 
svasiot sem olvastam, sem nem hallottam, mellynek 
psychologicc véve valódi hatása lehetett volna azokra 
nézve, kiket mindenek elült meg kell vala nyerni az a- 
dóügy részére; mert a’ mellett hogy a’ p. hírlapi adótár­
gyaié thema körülbelül mindig egyszerüleg csak így 
pengett: fizess a’ domesticába, különben semmirekellő 
rósz hazafi, gyáva teremtés ’sa’t. vagy, ’s ckkep altal­
ján véve elég mélysége sem volt a’ rábeszélésre 
számitolt okoskodásnak, és ha itt olt kivétel gyanánt fe 
is hozatott némi gyám-ok, leglöbbnyirc hozzáragaszla- 
tolt valami terrorislicai bunkó, melly a’ gyengedebb ke- 
délyünek kedvező hajlamát nemcsak nem ébreszti, 
nemcsak nem érleli, de fagyos vízzel önti le; c’ mellett 
mondom legtöbb Írott vagy elmondott szónoklat — s 
vizsgáljuk csak azok valódi szellemét - nem azokhoz 
vala intézve, kiket a’kérdés eldöntése, hogy „valljon
akarnak-e adózni vagy s cm“, tulajdonkep il­
let , de meg nem szűnő utféliségck — Gemeinplätze 
által inkább azokhoz lön irányozva — mintha a’ p. hír­
lap szerkcsztöjénck mottója „nélkületek sót ellenetek 
szerint az alkotványkünlickro lelt vala szándék teletni 
appellata — kiket a’kérdés eldöntése Jogszerűlog nem 
illet ha t.í. a’ nyers erőnek ököljoga az illetők által az 
emberi nem clidcgenithcllen jogai közé nem soroztalak.

Már illy kezelés után, bármilly paradoxnak lát­
szassák is lenni, mit mondani fogok, azért tétova nélkül 
még is ezennel kijelenteni vagyok bátor,hogy noha nem 
lehet busitóbb minden magyarra nézve,kinek hona drága 
’s ki huszonnégy óránál tovább lát, mikep az ado do ga 
ez úttal nemcsak megbukott, de hátrább löketelt, azért 
még is némi megnyugtatást hord magában ez idétlen c- 
SC|. mert ha olly felszínes kezelők mint a’ hirlapistak , 
minden férfiúi ovakodás ellenére, az adó dolga körül a 
nagyobb részt úgy szólván meglepve, majoritást tudtak 
volna kikorbácsolni, az valóban még busitóbb lett vaja 
minthogy olly nép, melly a’ nemzeti élet legfontosabb 
ügyében magát bárki állal is meglepetni ’s pimasz béka­
ként íelhorgoztatni engedi, melly minden léreg sót meg 
c<ry darab veres posztó után, habár horgot rejt is, vakon 
és mohón kap; illy nép, mondom jóra roszra cgyirant
leven csábítható, nem rejti lényegében iijjaszulctcsenck
legszükségosb kellékét, melly egyszerüleg abbul all:

Ne hajolj a’ ,valón1 kívül semmi előtt.“ Ámde a’ va­
lót nem korbácscsal ismértcthelni ’s kcdvcltethclni meg 
az emberekkel.

Mihezképcst, jóllehet politikai hivatalosom sze­
rint soha nem lesz a’ magyarbul semmi is, ha ki­
váltságos része aránylagosan nem járul a’ haza ter- 
heihez, azért nem vonakodom ezennel mcgvallani , mi 
kép még is jobban szerelem, hogy a’ terroristák iskolája 
által nem liagyá magát az adó dolga körül lelketlen por­
tékák nt behálóztam!; ’s pedig, mert az adó körül vesz­
tett csatát ügygyei bajjal ugyan, de valami mod meg 
helyreállíthatni,midőn viszont alig létezik e’.ég hathatos
és kivált elég szapora gyógyszer, melly nemzeti aluszé- 
kony tompa-eszüséget mostani században, mielőtt kese 
lenne helyre tudna hozni. Es ckkep a’ magyarnak jö­
vendője körül valóban kétségbe kellene esni, ha öt min­
den pcrsvasio’s ezzel egybefüggni kellő biztosítás nélkül
adózásba birta volna ijesztgetni és korbácsolni a p. hír­
lapi töredék; midőn legalább bizonyos sagacitást’s nemi 
ferfiuságot mulat, mellyel okkal móddal még elérhetni 
némi hasznost, hogy a’ meg nem szűnő, de minden alap 
nélküli, syrcn-félc p.hirlupi dagálydanok által clszédil- 
ni elaltatni magátnem hagyá a’nagyobb rész; a negé­
des korbácsolást ellenben egyszerüleg a’ ,quod rnil.i 
justum, alteri aeqnum' tana szerint hasonló szerrel volt 
viszonzani kész. fFolytatása következik.)

Gr. szérheiijl István.

gének (mellyet G4ik számunkban közöltünk) Turopolya 
panaszát’s a’horvátországi követek elleni kifogást il­
lető pontja kerülvén felolvasásra, miután elnök őnmga 
intette volna a’ Met, hogy Horvátországot illetőleg 
ovakodók legyenek ’s a’ pártokat ne szaporítsák és ne 
keserítsék, mcrtegycsség nélkül nem lehet egészséges 
a’ test, egészség nélkül pedig nem haladhatunk, ’s ál­
talában kibékülést ajánlott, magát a’ luropolyai panaszt 
illetőleg pedig azt jegyezte volna meg, hogy már ma­
ga azon forma, miszerint az benyujtalott, nincs a’tör­
vényes szokás szerint, mert azt a’ tábla törvényes el­
nökének kellett volna beadni, mirenézve elnöki jogá­
hoz tovább is ragaszkodik; de különben is a’ panaszos 
tárgyat előbb ü felsége elé kellett volna terjeszteni el­
intézés végeit’s csak azon esetben folyamodni az or­
szággyűlés elébe, ha ö felsége nem szolgáltatott vol­
na törvényt és igazságot; és ezért azt kívánta volna, hogy 
a’ panasz azon útra igazíltassék, mcllyrc nézete sze­
rint tartozik , ezután Horvátország egyik követe fel­
kelvén, deákul akart szólani. De több megye követei 
azonnal felugrálván helyeikből, az egész tábla zugó 
roszalásának tolmácsai lőnek, hogy t. i. miután ez itt 
magyar országgyűlés, ’e Horvátország követe, minta1 
kerületi ülésben bebizonyitá, különben is tud magyarul, 
ők itt a’ követ urat holt diák nyelven szólaninem en­
gedhetik, mi a’ magyarnemzet elleni gúny, ’s a ma­
gyar törvényhozó test méltóságúnak sértése volna. Az 
elnök kijelenté, hogy ö is óhajtaná ugyan, hogy a ma­
gyar országgyűlésen csak magyar nyelv hangozzék, de 
kötelességét kiki tudja; a’ horvátországi követek kül­
dőiktől függenek’s olly utasítással vannak ellátva, hogy 
diákul szóljanak. A’ RR. azonban kijelentett szándékuk­
hoz, hogy t.i. a’ magyar országgyűlés termében ezentúl 
idegen nyelvet tűrni nem fognak, elöadák mint legfőbb 
’s természetes okot, mellytöl egy nemzetet semmi crö- 
tetés nem üthet cl, hogy ők többé diákul érteni ,nem 
akarnak1 hogye’ holt nyelv jármát tűrni szégyenük; 
mi az cn’gesztelés szempontját illeti, mellyet elnök ö 
nmga felhozott, errenézve egyik megyei követ kijelen­
té n|ioiry a’ magyart nemcsak türelmetlenségről vádolni 
nem lehet, sőt hogy sokkal türclmesbinint szabad nem­
zethez illő vo’na; bizonyítja ezt a’ jelen példa, mellyel 
ha a’minket vádoló külföldiek látnának, bizonyosan 
meggyőződnének, hogy nemmibennünk a’ hiba, ő te­
hát a’ horvátországi követnek minden további diák fel­
szólalása ellen óvást tesz; ’s azonnali eldöntetését kí­
vánja a’ kérdésnek: szabad é az ezentúl is, vagy nem? 
K«y másik megyei követ erőteljesen visszautasitá a 
vádat, mintha mi bármclly tekintetben is okai volnánk 
annak , hogy Horvátország önmagában meghasonlo , 
saját keblét dúlja’s marczongolja; emlékezteti a’ hor- 
vátokal azon múltra, midőn az Európát meghódító kis 
káplár Horvátországot is elfoglalú, vájjon o vele szem­
közt mertek volna é nem franczia nyelven beszélni a- 
karni? nem! mert ő tudta volna a’ makacsokat kénysze­
ríteni! a’ követi állás lcalacsonyittatásút látá azon uta­
sításban, miszerint a’ horvátországi követeknek meg 
van hagyva, hogy itt miféle nyelven beszéljenek ’s meg­
kérdené őket: vájjon nem áll é utasításukban, piano 
vagy forte nyilatkozzanak é? ö itt egy régi római colo­
nial’s nem magyar társországot lát; kijelenti, hogy a 
diákul mondott beszédek hitelességét elismerni nem fog­
ja ’s miután a’ naplóbirálók diákul tudni nem akarnak, 
a’ fordítva beküldött beszéd hitelességéért pedig jót 
nem állhatnak, diák beszédet a’hiteles naplóba bevé­
telei nem engedhet; ha tehát Horvátország követe to­
vább is illákul akar beszélni, tartson magának külön 
naplót’s ne kívánja, hogy valaki reá hallgasson, hogy
beszéde alatt szomszédival ne társaloghasson. Az el­
nök tovább is ragaszkodott azon nézetéhez, hogy noha 
, diákul nem tudni kinckkinek teljes szabadságában van"

I • fi I. U..nl «I, ni vlliíV Óct/ll o1_addig még is, mig a' horvát követeket diák szólástól cl-
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orsz ülésben a’ veriflcalionalis választmány jelenté-

tiltó törvény nincs, őket erre kcnyszeritni nem lehet; 
az itt egyszer elmondott beszédnek pedig (.természete­
sen: magyar fordításban) minden esetre be kell Jöni a’
naplóba."ismét felszólaltak számosabb megyei követek,
kijelentvén, hogy a’ horvátok ezen telte nem pillanatnyi 
felhevülés eredvényc , hanem jól kiszámitott törekvés 
a’magyar nemzetiség akadályozására; Hogy a méltá­
nyossági kötelességek csaknem olly erősek mint irolt 
törvény-parancsolta kötelcztctés; hogy a’ horvát kö­
vetek diákul szólhatása a’ magyar o.gyülésen nemllor- 
válország municipalis jógából veszi származását, ha­
nem az KflOiki magyar országgyűlés engedvényéből, 
mellyel tehát szinte a' m. o.gyűlés vissza is vonhat; vég­
re egy megye indítványára, melly nagy többség által 
el is fogadtatott, határozatba ment, hogy t. i. miután a’ 
törvény már kimondá, hogy hazánkban egyedül a ma-

...



gyár nyelv bir diplomatikai erővel, minden további tör­
vény elvárása nélkül táblai határozat által Jelentessék-
ki, hogy „ezen teremben csupán magyar nyelven szabad
szólani.“ Ezentúl a’ vitatás fökép a’ körül forgott: váj­
jon van é a’ táblának joga, ezt, törvény nélkül, csupa 
táblai határozat által életbe hozni? Az elnök ’s pár me 
gyei követ, noha mindnyájan legmelegebb érzelemmel 
nyilatkoztak a’ magyar nemzetiség iránt, ’s ismételve 
kijelenték, hogy igen óhajtottak volna Horvátország ré­
széről kicngeszlclöbb szellemű utasítást, azt sürgetik, 
hogy illy fontos lépést törvény nélkül, táblai határozat 
áltat behozni nem lehet; hogy illy határozat 
törvényerejű lévén, ezen tábla pedig egyedül ’s a’má­
sik tábla 's kormány hozzájárulása nélkül törvényeket 
nem hozhatván, a' határozat c’ tekintetből sem lenne 
helyén; hogy ez annyi lenne, mint a’ horvátokat leltlcg 
kizárni a' törvényhozásból; hogy végre nem tanácsos 
a’ dolgot ennyire állítani élre, 's ez nem alkalmas ut a’ 
magyar nyelv megszerettetésére. De roppant többség 
az ellenkező véleményt sürgető, hogy t. i. ez egyenesen 
a' ház oeconomiájához tartozik, hogy minden testület 
rendelkezhetik a’ maga társalgási nyelvéről, hogy a’ 
diák előadás sem törvény által volt behozva és így hatá­
rozat állal eltöröltethetik. Egy megyei követ, ki külön­
ben a'mellett volt, hogy határozat hozassák, kerületi 
ülésre akará c’ tárgyat utasittalni, hogy a’ tábla c’ do­
logban is példát no adjon arra, mintha egyenesen az or­
szágos gyűlésekben akarna valaha kczdcméuyi jogot 
gyakorolni, 's ezen lépésének egykor kényesebb al­
kalmaknál kárát ne tapasztalja; de a' többség azonnal 
kiváná a’ határozatot. Az említett indítvány még azzal 
bővíttetett, hogy ha a’ diákul elmondott beszédek a' nap­
lóba csakugyan bejőnek is, miután azokat a’ ccnsorok 
nem hitelesítik, azon beszédeknek hitelesség ne is (u- 
lajdonítlassék, hanem a’gyorsírók mindenkor jegyez­
zék meg „diákból fordított, beküldött beszéd.“ Ennek 
folytában egy naplóvizsgáló azonnal ki is jelenté, hogy 
ha öt a’ KK.és HR. többsége kényszerítői akarná diák 
beszédek hitelesítésére, inkább azonnal lemond a’ oen- 
sorságról. Egy másik megyei követ pedig így nyilatko- | 
zott: én nem vagyok ugyan barátja a’via factinak, de | 
odajutottunk már, hogy ,cngedni gyávaság I 
volna1 mert ha most engednénk, azon következte­
tést vonnák belőle, hogy a’ magyar nemzet ellené­
ben, bizonyos czélok kivitelére, nem szükséges egyéb, 
mint hogy a’ horválok magokat mcgmakacsítsák. — 
Azon zúgást, mellyel itta’ horvát követek diák beszé­
de okoz , nem természeti ösztöné ? nem kényszerítjük 
ugyan Horvátország követeit physikai erővel, hogy ma­
gyarul szóljanak, de ők sem kényszcrithetrick minket, 
hogy őket diákul kihallgassuk. Midőn egykor egy ismé- 
retes nagy városban olly feltétellel fogadták be a’ zsi­
dókat, hogy ünnepenkint prcdicatiót kelljen nekiok hall­
gatni , elmentek ugyan a’ templomba, de bedugták fü­
leiket a’ papoló előtt 'sa’t. Egy felső megye követe cmli- 
lé saját megyéje példáját, mellynek , minden oldalról 
tótoktul lévén körülvéve, a’ magyar nyelvre nézve még 
mostohább helyzete van mint Horvátországnak, még­
is mindent elkövet a’nemzeti nyelv előmozdítására. A’ 
következő szónok úgy nyilatkozott, hogy ha volna tör­
vény , mclly a’ horvát követeknek a’ diákul szólást 
megengedné, bár ö ezen törvényt azok sorába számít- 
ná, mellyckct Vcrböczy igy bélyegez: „lex lurpis ct 
impossibilis“ mégis, bár vérző szívvel, hódolna a’ 
törvénynek, de illy törvény nincs ; sőt ismét egy másik 
megyei követ az 183Od. 8dik törvény ódik §át úgy ma­
gyarázta, hogy mivel a’ követség „köz hivatal“ ’s a’ 
horvát követek itt Pozsonyban „az ország határi közt 
vannak“ nekik magyarul tudni kell, vagy c’ hivatalról 
lemondani. Mcgczáfoltatolt továbbá azon ellenvetés , 
mintha ez állal a’ törvényhozási részvétből lettleg kire­
kesztetnének , miután küldőik , ha ezen szép jognak ö- 
rülnek , változtatják utasításukat 's újólag részesíthe­
tik magyar szóra felszabadítod követeiket a’ tanácsko­
zásban. Horvátország követei, municipalis törvényeik­
hez 's küldőik jogaihoz ragaszkodva , óvást teltek u- 
gyan de azért kimondatott, a’ nagy többség értelmé­
ben , azon országgyűlési határozat, mellyel a’ köze­
lebbi lapban közöltünk , hogy t. i. a’ magyar köv. tábla 
gyűlésein magyar nyelven kiviil mással élni nem szabad. 
Vitatások közben számos követ kimondá, hogya'hor- 
vátok minden bclviszonyaikban horválok maradhatnak 
's csak annyiban legyenek magyarokká, mennyiben Ma­
gyarországgal érintkezésbe jönek.

Junius 2Iáikén , a' Tik országos illésben 
folytattalván a’ verificationalis választmány jelentése 's 
arra hozott határzalok fölötti tanácskozás, elnök ő nm. 
a’ tegnap előadott szempontokon kívül, bővebben kie­

reszkedett a’ horvát mozgalmakra 's az illyrismus fo­
galmára. Megczáfolá azon véleményt, miszerint e’ moz­
galmak azon visszahatásnak lehetnének szüleményei, 
melly azért keletkezett, mintha mi magyarok nyelvün­
ket a’horvátokra erőszakosan akartuk volna tolni; mert 
törvenyiuk a’ horválok belső viszonyaiba soha sem a- 
vatkoztak, som rájok nézve nyomasztók nem voltak, 
egyedül azt akarván eszközölni, hogy miután egyszer 
a' diák nyelvet elvetettük, ne más nyelv legyen itt tör­
vényhozás ’s közigazgatás nyelve, mint az, mellyröl 
e’ haza neveztetik. Ennélfogva Horvátországnak, ha 
velünk összeköttetésben akar maradni, természetesen 
önkiül oda kell jönie, hogy a' magyar nyelvet megta­
nulja 's ez az, mit minden kényszerítés nélkül kívánnunk 
lehet Horvátország irányában, többet nem, mert ki 
nemzetiségünket becsüli, jól tudja, hogy mások nem­
zetiségét is becsülnünk kell. Azillyr névre nézve azt 
gondolja, hogy az valami régi történeti név lehet, mint­
ha mi magyarok magunkat hunnusoknak, avaroknak v. 
seytháknak neveznék; ez nemzeti gyengeség, mellyel 
meg kell bocsátani. A’ mi talán szemet szúr a' horvát 
mozgalmakban, az nem más, mint a’ szláv népnek li­
teratúrai elöhaladása, de ám fussák az e’ tekintetben 
már felszabadult népek pályájokat, 's terjesszék a’ tu­
dományok országát, itt, a’ mit egy nemzet szerez, az 
több nemzet kincsévé válik ’s ez ellen semmi kifogásunk 
nem lehet ’s a’ nemzetek e’ részbeni haladását, gátolni 
a’ törvényhozásnak nem feladata. Arra nézve, hogy a’ 
horvát felírások „veszedelmesek, hazánkat dulók“nak, 
mondatnak, emlékezteti a’ Küket hogy mi, kik magunk 
is annyiszor feljajdultunk a’ gyanusitgatások miatt, ö- 
rizkedjünk mások gyanusitgatásálu , ’s Hlyeket csak 
akkor mondjunk ki, ha napnál világosb próbáink van­
nak. Végre kérdező, hogy bármilly súlyosak is némelly 
sérelmek, lehető azoknak elsőséget tnlajdouitni a’ vá­
rosok szerkezete, az élelmezés elintézése , kereskedé­
si viszonyok, nevelés ’sa’t. elrendezése fölött ? 's ezen 
okból még most a’ sérelmek ’s név szerint a’ luropo- 
lyai panasz későbbre halasztatását ajánlá a’Rendeknek.

Erre egy megyei követ szólalt fel’s helyeslő azon 
ólat, mellyben a’ turopolyai kérelem a’táblához jött, 
mert hasonlít ahoz, mellyen múlt o.gyűlés folytában a’ 
k. szolnoki nemesek kérelme bcadatolt.A’ mit ö az illyr 
mzgalmakróltud, elegendő arra, hogy azokat igen na­
gyon is veszélyesnek tartsa; addig, mig a’ népek a’ ha­
ladási pályán ncmzelisógökct's literaturájokat mivclik, 
semmi megrovást nem érdemlenek; de ha p. o. az ausz­
triai monarchiában lakó minden népek literaturáinak fel­
virágoztatása olly ellenséges indulattal megy végbe,mint 
millyct látunk az illyrismusban miellenünk, illy harcz- 
ból a’literatúrai haladás ürügye alatt alig keletkeznék 
a’ monarchia boldogsága. Mi a’gyanúsítás elöhozatását 
illeti: ö c' részben is viszonyosságot kíván ’s csak azt 
óhajtja, hogy a* mint velünk bánnak, úgy bánjanak má­
sokkal is, engedjék-meg nálunk is szintolly szabadon a’ 
nemzetiség kifejtését, 's ne fenyitsék gyakran a’legár­
tatlanabb dolgokat, vagy ha ezt teszik nálunk, tegyék az 
az illyrcknél is. Visszautasitá az elnök abeli nyilatko­
zatát, mintha a’ UK. azáltal, hogyazillyrismus-féíc pa­
naszokba mentek, az országgyűlés sikerét meghiúsit- 
nák, mértebben már azon rakétát látja, melly a’ KK.és 
Hit. népszerűségét levegőbe röpítse, ’s letéve látja an­
nak alapját, hogy ha az országgyűlésnek csakugyan kel­
lő foganatja nem lenne, ez a’tábla bűnéül rovassék fel. 
’s a’ t. (folyta tandjuk.) Mint már röviden említők: a’ 
kerületi szerkezet változtatás nélkül megmaradt.

Jun. 22ken a' 8ik orsz. ülésben a' már előb­
bi napon felolvasott válasz-felirás(a’ kir. előadások ’s 
előlcgos sérelmek és kivánatok tárgyában) vétetvén ta­
nácskozás alá, elnök őnmga, 's némelly megyei köve­
tek a’ sérelmekről szóló általányos czikket, mellyel a’ 
felírás kezdik, annál inkább kihagyatni kívánták, mivel 
ugyané’ sérelmek és kivánatok a’ felírás vegén újólag 
elöszámláltatnak, mi a’ szerkesztés oceonomiájával el­
lenkezik; 's mivel a' kir. előadások ez úttal a’ nemzetköz 
kivánatival egészen megegyezők. Egy megyei követ c- 
löadván, hogy az előadások egyes pontjai lehetnének 
ugyan jobban kidolgozva, de az egésznek összes szel­
leme igen jó's hálánkat érdemlő, kivált miután ckkorig 
a' nemzet legsulyosb bajai elintézetlen maradtak 's miu­
tán ez az első országgyűlés, mellynek feladása lön belső 
ügyeinkről kizárólag intézkedni: ezen tekintetek 's me­
gyéje útasitásánál fogva az előadásokért külön köszönő 
feliratot ajánl, 's ha ettől elültetnék, a’ válaszfclirást, 
mellyben a’ hála kifejezése szintebcnfoglaltatik,pártolja. 
Egy másik szónok kijelenté,hogy ha kebleolly kemény 
kéreggel,a’ kötelességével,nem volna kürülövezvo,talán 
reá is hatottak volna az elnökségnek bizodalomra felszó­

lító szép szavai; de azt hiszi, hogy a’ felírást igy, a’ mint 
van,a’ bizodalom tenyésző csirájának ártani kívánás nél­
kül is el lehet fogadni,sőt épen a’ bizodalom miatt kelle a’ 
felírást igy szerkeszteni. Azon magas állású férfiak pe­
dig, kiknek köszönjük, hogy a’ múlt országgyűlés óta 
a’ valláskörülieken kívül nagyobb sérelmek nem történ­
tek, ’s hogy a' bizodalom növekedett: ön keblükben 
találhatják fel jutalmokat. Egy harmadik megyei kö­
vet szinte örült az előadásoknak, egyedül azt nem szere­
ié, hogy nem magyar nyelven vannak, ’s a’válasz-fel­
iratba iktattatni kiváná, hogy a’kormány még ez ország­
gyűlésen magyarul adja resolulióit 's ezentúl a’ k. meg­
hívólevelek is magyarul készüljenek. Egy megyei kép­
viselő, hivebb, u. mond, utasításához ’s követi köteles­
ségéhez, mint személyes meggyőződéséhez, mindenek 
előtt a’ kir. előadások felvéletését sürgeté; hogy ekkorig 
nem igen szólalhatott fel,utasítása azon pontjának tulaj­
donító, miszerint nyilványos utasítás nélkül semmi elő­
kerülő tárgyhoz szólnia nem szabad; ’s a' hallgatóság 
korlátoztalását és a’ tanácsterem elrendezését inditvá- 
uyozá. Ezen indítvány mind elnök ö nmgáuak, mind egy 
megyei követnek alkalmat adott az ifjúságnak arauyta- 
nácsot osztani. Az elnök kijelenté, hogy ö épen nem 
szereti a’ síri halálcsöndet, sőt kedveli az ifjúságban a' 
lelkesültség jeleit, de ezek az arezon és szemekben is 
kifejezhetik magokat,a’ nélkül hogy pisszegésben ’s lár­
mában törnének elő; mert hogy a’ hallgatóság lárma által 
határozzon, az csak forradalmi időkben szokott történni. 
A’ követ úr pedig a’korlátozás iránti indítványt el nem 
fogadó ugyan, mert a’ nemes magyar ifjúságnak itt van 
legfőbb ’s legtanulságosb iskolája (miután most már a’ 
törvényhozásban igen szomorú szerepet játszanék az, ki 
csak Verböczyt tudja) de szükségesnek látá azt is, hogy 
a' tanácskozási kényelemre nézve valami történjék, mert 
forró nyári napokban, naponkint \ — 5 órát illy helyzet­
ben kiállani teljes lehetetlenség. A’ következő szónok 
előre bocsátván, hol szabad sajtó nincs, ott a’ nyilvá- 
nyosság némi kényelmeilenségit tűrni kell kerületre 
kívánta áttétetni a’ terem-rendezési kérdést, 's egyszer­
smind kijelenté a’ nemzet kívánságát, hogy most miután 
a’ gözhajózás által a’ kormánynak egyetlen e’ részbeni 
nehézsége is megszűnt, az országgyűlések Pesten tar­
tassanak. Kővárra nézve hivatalosan kivilágosodván , 
hogy az országgyűlésre meg nem hivatott, errenézve is 
említés tétetik a’ válaszfclirásban ’s az ez iránti módosí­
tás kerületi ülésre utasittatott, melly azonnal meg is 
tartaték.

Jun. 23kúnu' 9dik országos ülésben a’Kő­
várt illető módosítással ellátott válaszfelirat poutonkint 
még egyszer felolvastatván, miután az elnöknek némelly 
apróbb módositás-javaslatai „maradjon“ által elmellöz- 
tcltek, a'kir. városokat említő pont után több mint húsz 
kir. város követe szólalt fel, hármat kivovén mind azon 
értelemben, hogy a' kir. városok szavazaljogát a’ bél- 
rendezéstől felfüggeszteni ’s azért a’ válaszfe irat azon 
kifejezését miszerint a’ szavazatjog a’belrendezéssel szo­
ros kapcsolatban áll, módosítani kívánják. A’nyilatko­
zó megyék azonban kivétel nélkül a’ városi követek a- 
zon kevesebbségóvel voltak egy véleményben, kik c’ 
pontban semmi nyugtalanitótnem találtak, sőt ebben lát­
ták legfőbb biztosítékát a’városok jövendőjének. Ezu­
tán a’ válasz-felirat kapcsolatai, úgymint az elöleges 
sérelmek és a’ részek visszakapcsolása 's Kővár nem hi­
vatása miatti felírások hagyattak helyben. Egy kis vitát 
okozott elnök ö nmga 's a’ megyei követek közt a’ kir. e - 
leadások utólsó pontjának említés nélkül hagyalása, mi­
ről majd bővebben.

Jun. 24én háromféle ülés tartatott, u.m. kerü­
leti 9'Á töl Mig, hol elhatároztatott, hogy az ország­
gyűlésnek ezentúl Pesten tartatása iránt üzenet ’s felirat 
készítessék és ő cs. kir. fhgsége a’ nádor is az országház 
tervének elömutatása iránt felszólittassék ; országos 
ülés a' Rendeknél I 1 órakor, honnét főrendekhez né­
melly kész üzenetek ’s felirási javaslatok küldettek át, 
úgymint a' válaszfelirat kapcsolatival, a’ meg nem jelen­
tek kereset alá fogatását tárgyazó üzenet, 's az ország­
gyűlési szabad újságot sürgető üzenet's felirat (a’ nó- 
grád megyei némelly mágnások meg nem hivatása iránti 
üzenet ’s felirat megszűntek, minthogy clnökileg Jelen­
tetett, hogy a’ nevezett fö-RR a’ maga idejében meg vol­
tak híva, de a’kir. levelek a’ posták rendellensége mi­
att, tetemesen elkéslckjvégrc országos ülés a' főren­
deknél 12 órakor, hol a’ nevezett üzenetek's felirási 
javaslatok fclolvastatván köziratra bocsáttatlak. A’fő- 

' rendi terem ujolaglevén rendezve s a’ terem uj karzattal 
I bővítve ugyan de alant korlátok által clrckcsztvc, mcl- 

lyek közül egyik kizárólag csak követek számára tar- I látott fen; a’ főrendi tábla egy tagja indítványt tett, hogy



a’ hallgatóság számára ezen etkülönzött hely is nyittas­
sák fel, mi a’ jelenlevő lovászmesteri helyettes óvásá­
val de’a’ lens, föhg elnök egyezésével azonnal megtör­

tént. —
Magyar tudós társaság. Végh István esz- 

tergammegyei áldozó pap az academia pénztőkéjének 
nevelésére végrendeletében „Jegyzetek sz. Máté evan­
géliumára“ czimii munkájából ötven példányt hagyott; 
menyek eladás végett Eggenberger József és fla acade­
mia! megbízott köny városoknál vannak letéve. Ara egy 
példánynak 1 forint e.p. Pozsonyban június 23. 1843. 
r Dr. Sc he d el K. titoknok.

Budapeslinöegyletek legfelsőbb eugedclemnél 
fogvást egy az egész birodalom-szerte játszandó’s az c’ 
lapoknál mellékvényben bővebben leirt sorsjátékot in- 
tézénekel. A’ kijátszatandó müczikkek cziistbül késziil- 
vék ’s 20 ezer pengő forintot érők. Jelenleg Pécsben 
vannak kiállítva köznézésiil Ziuner nagykereskedőház 
felügyelése alatt; nagyszerűek ’s ritka szépségük miatt 
meglepők, ’s majdan ikervárosinkba hozatva hasonló 
élvezettel lependik meg a’ müértö közönséget. E mü­
vek mennyisége, becse, elnevezése ’s leírása minden 
sorsjegyárulónál látható nyomtatott ivén jelenik meg, 
mellyhezképest az egész nagyérlékü rnütömeg 200 nye­
reményre van felosztva, ’s a’ sorsjegyek mellé adandó 
Programm nyomán a’nyeremények köv. értékűek: 400 
1500, 1200, 800,000,500, 450, 400, 350,300 
250, stb. forint ezüst pénzben. Egyegy sors ára 1 ezüst 
forint, 5 sorsol egyszerre vevő a’ hatodikai ingyen kap­
ja Vehetni azokat az egyletek valamennyi tagjánál, s
más ezirántmármegkért’s ezután is megkeresendő em­
berbarátoknál. A’sorshúzás folyó évi november folya­
mában Pesten tartandó estvigalom alkalmával menend 
végbe. Az ezüst értékének levonása után maradandó 
tisztahaszon két felé fog osztatni. Egyik felében része-
sülcnd az annyiramagasztalt budai sinylökintézete, má­
sikban a’ pesti szegényeket ápoló intézet. Mindkettőnek 
üdvös létét jobban isméri a’ müveit közönség, hogy sem 
bőkezűségét virágos kifejezésekkel kellene clöigézni, 
’s nemes érzetében megelégszik egyszerű kéreménnyel, 
melly könyekre méltó emberlársink nevében itten ér­
ző kebellel nyilványittatik. A’ választmány rendeletéből. 
Külkey Henrik egyes, titoknok

- 262 -
tartathatnék és hogy rituális könyvek már magyarra is 
vannak fordítva,az isteni tiszteletet csak azért nem tart­
hatnák magyar nyelven, mert az említett fordításnak 
magyar nyelven való kinyomtatására módjok nincs.
Az érdemteljes követ ur hibázik, állítva,, miszerint a 
rituális könyvek magyar nyelvre le volnának fordítva A 
rituális könyv öszvesen 21 folio kötet, de meg nem t 
lálkozottminda’ két nyelvben gyökeresen járatos férfiú, 
ki mindeddig a’ munkához logoit volna. Egyes része­
ket leforditni magyar nyelvre semmi nyereség; a dorogi
oskolai ifjúságnak meg van engedve, hogy a szénl i ­
turgia alatt magyarul énekeljen. De nem*s eng hete
többet a’munkácsi megye kormánya,mert az .trmtell kér. 
falu‘öregebbike még most is a’szláv imádsághoz ragasz­
kodik, csak az ifjúság szeretné az újítást l ngm.bennem 
egy helység, hanem több : Pinkocz, Bezo Szere va 
Remete, l ucska, ’s a’ t. református, meg * tótul 
imádkozik, papját is illy nyelven hallgatja.- A^ zsidó 
ön nyelvén imádkozik syuagogajában, ámbár Mózes pen 
tatenchusi nyelvét nem érti ha különösen nem tanul; ot 
a’ r.katholicusokis Nagy-Váradon,Debreczenben, Kecs­
keméten,Pesten és Pozsonybanlatm.il miséznek, jólle­
het a’ hívek latinul nem beszélnek, e* mind nem botrány, 
’s nem szúr szemet, de egy szegény kerületi f alu or­
szágos figyelmet és költséget érdemel. Eest.na lento.
Egyes püspöknek, bár megyés legyen is, nem a >
nem is üdvös újításokat csinálni. Egyik volt ordely 
püspök illycsmit indított vala.de tudjuk az eredvény . 
Jobb lett volna érdemteljes követ urnák indítványozni 
mivel az említeti kerületi falu szól sem tud latinul , hogy 
a’ Corpus Jurist országos költségen nyomtassak ki sza­
mára’s egyéb hazánkfiákéra.Ungvár jumus 20. »»-A • 
Lucskay Mihály prépost.

Pesti kiköt«. Széchényi hloin Ri.;' 
kereskedés clőnmz.diiása vegeit szükségéi [■lu"
Pest melleti épitletendo nagyobb kikötőnek, iiic,, 
1836ban exzélból részvényes k.koln-egyesuleteI , .
ki la. Ívzen társulat jun. biliken 10 erekor a 1 «I. 
casino termében a’ tiszteli gr. elnöklete alatt nagy 
gyűlést tartván ő mlga előterjesztő lK,‘,/'n'í' 
stiksé-rcs létét, fővárosunk közelében egy illykiko- 
tőnelc” "s felszólilá a’ jelem ollakat, hogy mm »n mar 
több óv előtte’ czélra részvényes társulat, v dia kcszu 
tőben,de a’ közbejött akadályok miatt egészén nem a- 
lakulbata meg, miután Pest város, o fel«, engedőmé, 
nyert lion-y az alakuló reszv. társulni nak a k'ko or 
a üca I ilia s" ki szemeli helyet, t. i. Ij-Pesten a u hrvo 
pesti szigetet az irányában fekvő pcsl-dunaparü Iciicl 
eladhassa , 's miután végre »’ mostam k",,.!,/mvllJ'j, 
gén kedvezők az építésre, a’ dolog illy dllasd melle t 
óhajtják é a’ kérdéses kikötőnek a; varos nem kisebb 
hasznára, mint díszére valahai leire jovesé . vagy 
nem t ’se’szerint akarják é a ,,csl. k,koto-tms.isag 
létesvilését vagy sem ! m.hezkcpesl azon cselic , !>■ 
csakugyan létesítés mcllell nyilutko/.andnnk n felszo- 
liloltak a’ m. elnök némelly általa felolvasott szabaly- 
pontok kíséretében , egy nláirasi-ivet nyújtott a -- 
zen szabály pont ok egyike , miszerint ha 30 ezt pnft 
leend aláírva a’ társaság azonnal alakitotlnak log 
tekintetni*'az a.áirotCik közül többé senki sem 
léphet vissza. Az egész terv létesítése, előleg, s sra- 
mllás szerint 100 ezer pilot kivan;, egy részvény ara 
200 pfl. A ns gróf lelkes fö .szol,lasa s peddam köve - 
kéziében azonnal 133 részvény , 2(i,(i00 f. crtek iratol 
..I/, ;$tt Inga választmányhoz kov. urak neveztet lek 
ki: elnökké Steinbach Ferenez. k. lan., választ many! 
tagokul: Császár Ferenc/. , Emmerling Karoly, 1 es­
te tics Ceo gr., Fleiscbl I)., Forray Ivan b., 1 »J»'> 
Pál Heinrich János , Károlyi István gr , Kassel, k I., 
Malvieux K. .1., Midii Károly, Nndosy 1st v. ívok - 
nycsy József, Széchenyi István gr., Szilagyi Isi van. 
Sartory J. (i.„ id. Urményi Ferenc/, koronaőr, /mluh 
Lőrinc/., és Valero J. A.; pénzlárnokka : Burgmann 
Károly ; jegyzővé : I Iradeczky G. „rak A mcgbmny- 
zó Fiz válaszl mányi Ing e' kinevezel lek all al foga meg 
aláírandó részvényesek közül is választatni . '*«'«- 
Insztmány intézendi a- kikötő ügyeit s munkaiulnol 
,V közgyűlést koronkinl értcsilcndi.

A’ pesti hírlap 2 5 5. számában junius 11. 1843. 
ezeket olvassuk: „egy követ említést tön egy »kerület­
ben helységről’ (talán Hajdú város és pedig Horog) 
mcllynck lakosai (7000) egyről végig már oroszul e- 
pen nem tudnak, ósaz egyházi szertartás mégis orosz 
nyelven tartatik. Az illető egyházi személyek megis­
mervén, hogy az isteni szertartás magyar nyelven is

j Esztergomi közgyűlés ’s egg'd) lőrék. 
Esztergom vmegye országgyűlés folytában minden iu 
első keddére közgyűlést liatároza. K’ szerint punkos- 
kedden tartatott közgyűlésünkben m. Uzovics János o 
ispán! helyettes ur elnöklete alatt legelöl a követ urak 
3 rendű jelentése olvastatván, a’ közlőit kir. előadások 
hálás éljenekkel fogadtattak ’s közohajlas ébredt • vajha 
az ország képviselő ji tanácskozásaikban, minden szor- 
száll,asogatást kerülve, az éljeneket mellőzve vasul 
kalauzlatokat férfiasán lenézve, a’ nemzetnek sok ezrébe 
’s veritékibo kerülő ’s igy szerfölött draga napjaiban a 
kir. igen korszerű és üdvös előadások szerinti ha a- 
dásra lelkesüljenek Az előadások azonban e vég 
re kinevezett választmánynak adattak ki, mcllynck le­
leménye után a’ Klí. és Ilit. jövő vagy is jul. közgyűlésen 
utasítást szcrkcsztcndnck. E’ szerint . Kovar vidéké 
Torontál, Pest, Zcmplény, Pereg » Győr, femes, Hont, 
Turócz, Zaránd, Szepesvármegyék, es Pest, INagy- 
Pánya, Eszék, Pécs, Lőcse, Fiume városok körleve­
lei is a’ fenirt választmányhoz ulasittallak. Meg egy • 
főbíró a’megye udvari szabóját, a’ több közbevetett in­
tés mellett is szerződését nem teljesítőt, ’s legénye ru­
hájával késkedöt, a’ tömlüczök folyosójába zaratta. Ez 
azonban polgár volt’s öt a’ városi hatóság közbejötté­
vel azonnal szabadon bocsáttató az alispán, a városi
tanács pedig a’ polgári törvényes jogok lapodója ellen 
közgyűlésen elégtételt liatároza követelni. Mind e mel 
lelt a’szabó jiyugtalankodott, láziitatott is, s eleg va me­
rővé lön az ebédről hazatérő (obiról löpiaczon karjánál 
megragadni, botját kezéből kicsavarni’s öt - ki bot­
rányos vérengzést el akart kerülni —a’ város birajahozi 
menetelre kényszerité, (o temporal o mores!) s a 
bíró kapuját is rá zárá,’s ott szemben két más polgár­
ral öt a’legdurvább fenyegetésekkel illeté. A’varos bí­
rája szőlőben lévén, el nem járhata lisztében, mire köz­
bejött vmegyei tisztviselők parancsára a’ szabó kihúzta 
zsebéből a’ kapukulcsot. Ezután V.. . főszolgabíró a
fölingerlclt polgárságot ncmeslelkiilcgmcgcngcsztelcn-
dö a’ város tanácsa és polgárságához bocsátott nyilat­
kozatában magát helyesen mentvén , a’ várost szclidlel- 
küleg megkövette. Azonban a’ megye Rendel májusi kis 
gyűlésükben értesülvén e’ botrányos merenyröl, ve­
gyes vizsgáló küldöttséget rcndelénck, melly lse köz­
gyűlésnek nyújtó be munkálkodása crcdvényét, mclly­
nck következtében hosszas vita után határzatlá Ion • 
miután világosan kitűnnék a’ szabó saját vallomásából 
is, hogy V. főbirő őt nem ismerte, minthogy ezelőtt me­
gyei adózók közül volt az udvari szabó, Ítéletkor a’ 
szabó polgárságát nem említette, ’s igy polgári jogok 
tapadásának helye nem volna; mivel még is egy bíróhoz 
illő higgadtság nélkül hevenyészte zár alá a’szabót, a’ 
járásába sem tartozót, c’ tette jegyzőkönyvileg roszal- 
tatolt; de a’ szabónak teile vakmerő , bünösebb, ököl­
jogi lévén, az illető városi tanács fel fog szóllltalni

hogy a’ vétkes szabót czinkosaival együtt türvénysze- 
rülcg büntesse. Ezt okulásul. — Még más nevezetes 
újságokkal is kedveskedünk : Midőn a’ ns esztergomi 
káptalan a’város közepén peshedt hévizet boltok alá szo- 
rila, föliben roppant vendéglőt és derék fürdőket még a’ 
törökök alatt is híreseket élesztett föl, ugyanezen hév- 
viz erejét czélszcrücn közjóra fordítandó Grämling Ig- 
nácz érseki crömüvész ’s ácsmester az esztergomi de­
rék hajóhidnak, a’ surányi malomnak 's egyéb neve- 
zetesb müveknek alkotója, oda egy angol-ameri­
kai miimalmot épitc , melly is több hónap óta forgás­
ban leven , czólszcrü mondhatni remek alkotása által a 
legszebb erodvénynycl jutalmazza a’ vállalkozó iparát.
Ki Esztergomba kerül, c’ jeles ciömüvct megszemlélni _ 
ne mulassza el; ’s kinek hasonlóra van szüksége, Gram- 
lingolel ne kerülje, ’s ha szeréi leheti (mert igen sok, 
még határszi lökre is vannak megbízásai) minden mó­
dón szolgálatára megnyerni iparkodjék tudván azt, hogy 
egy jó erőmű százszorta czélszerübb sok rosznál. A’ 
napokban egy egészen ép 's jókora érez harangot (mint­
egy 3 mázsást) ástak ki egy polgár udvarában, melly 
úgy látszik török zsarolás elöl készakarva (emeltetett 
ol. _ Gabona szőlő dúsan lesz, gyümölcs kevesebb. 
A’tavali bornak itezéjét két váltó kron mérik.

Szatmármegyei közgyűlés. A' k. királyi elő 
lerjesztvények tárgyalása iránt junius 8d. főispánt el­
nökiéi alatt rendkívüli gyűlés tartatott. Ki azt hinné 
hogy minden pártérdek és szenvedély nélkül tanácsko- 
zánkaz egyedül üdvös propositiók felett, ki, mondom ezt 
hinné, az kimondhatlanul csalatkoznék, l'gyanm ösz- 
szejöttiiuk ismét a’ követség felettosztakozni’s a’ nem 
sokára (öszszcl.) bekövetkezendő tisztujitás iránt tervet 
készíteni, hogy lehelne kevesebb pénzzel kevesebb csa­
tával restaurálni. Ürültünk hogy a' kir. előadásokban 
a- választási rendszer-igazítást megtalálva elölegcscn 
kiszemelhettük, alkottunk is egy tervet 52 megyével 
közlendőt ’s 3 napi tanácskozásunknak rövid eredve- 
nyc imez: 1 sö nap a’követek visszahivalásáról lanácsko- 
zánk 10 órától délutáni 2 — 3 óráig. A’ tanácskozás 
kezdetével a’ követek jelentése olvastaték fel, melly mel­
lett a’ kir. clötcrjeszlvények és az országgyűlés megnyi­
tásakor mondott beszédek, jelesül a’ kanezelláré s k. 
személynöké mcgéljeneztcttek. K .... E .... tb. nagy 
örömét nyilványitá a’ szép reményekkel biztató k. clo- 
terjcszlvónyck iránt,mellyek által a’ nemzet forró kíván 
sága teljesült; ugyanazért inditványozá követeinknek 
utasításul adatni, hogy meutülclöbb a' k. előadások tár­
gyalásához kezdjenek 's attól semmi szín alatt el ne áll­
janak, a' sérelmekre nézve a’ junctimot megtartván, 
beszédét a’szóló el nem végezhette, mert midőn a’ ,kö- 
vclinknck6 adandó utasítást emlité, egy kis csoport 15
_ 20 nemes szűnni ’nem akaró rivalgás közt kiáltozta
„nekünk nincs követünk, azok nem a’ mi követeink ha­
nem az uraké“ és nem akadt ember, ki o’ zsoldos nyo­
morult csoportot Iccsilapitaná, sőt az előbbi szólót fél- 
benszakitva a’főjegyző inditványozá, hogy e’ népet meg 
kell nyugtatni, a’ múlt gyűlési felírás után is azt hittük 
úgy mond hogy a’követek önkint lemondanak ; de mi­
vel ezt magoktól nem tették, haza kell őket híni, és a 
tömeg utána ordítozta: vissza kell híni, nem fizetjük ö- 
ket. Többen szóidnak hogy miután a’ kedélyek inge­
rültsége miatt a’ választás felelt nem biráskodhaluuk ,
’s már ö felsége elibe terjesztettük, várjuk ö fels. ren­
delését. Egy szónok mondó: addig ne is adnánk utasí­
tást, de e’Javaslatot lozugtók. R. I. tábl. férfiasán nyi­
latkozók, a’ körülié morgó corlcsek daczára, kiket 
közbe zugásuk miatt lehordott, bár telték volna mások 
is! a’ szóló próbálta felvi'ágositani a' cortcsckct arról 
hogy a’ választási jognál nagyobb a’ törvényalkotási jog, 
mitől küvetinket eltiltani ’s így megyénket volum nélkül 
hagyni: lenne a’nagy sérelem. A’ legelőbb félbensza- 
ka ztolt tb. elöadá a’ következetlenségeket Jelen állá ­
sunknál, a’ követeket úgymond azok távollétében meg­
választottuk, utánuk küldöttünk a’ másnapi tanácsko­
zásra meghívás' végett 's másnapi gyűlésen a’ sanior 
pars által követeknek elösmérve fölesketve utasítással 
’s megbízó levéllel ellátva fclkiildcltek. Múlt gyűlésen 
kel héttel később már visszahivatni terveztettek, majd 
ö felsége bíráskodásra kércték meg, most mega’ bírás­
kodás he sem váratván a’ visszahívás inditványoztatik, 
legyenek a’ KK. és HU. a’ mi tetszik, csak az üdvös kir. 
előterjesztések tárgyalásával siessenek; végre mond a’ 
szónok, kiknek a' népvezérlés kezeikben van, fontolják 
meg, mit tesznek,Jhagyjanak, fel 's ne gördítsenek újabb 
sérelmet tanácskozásunk felelt. Végre U. indítványa fo- 
gndtaték cl, t. i. hogy őfelségétől sebes postán sürgető 
válasz kércssék’s addig utasítással továbbra láttassanak
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el a* követek. 2ik napi tanácskozás kezdetén felolvas- | 
taték az ö felségéhez szóló folyamodás, 'ti elborzad,ink , 
annak tartalmán,ünellybeu a’ 143. válaszlójszavazal ha­
ramiákénak mondatik, 4 ezer békés polgárok ellené­
ben , kik a’ várost feldúlták, a’ boltokat vasvillákért 
megrabolták, ’s vájjon kiszámlálta meg őket? tovább 
a’ felírásban a’ választás törvénytelennek mondatik 's 
a’ megsemmisítés kéretik 's ez nem párt hanem egy me­
gyének folyamodása vala ’s hclybenkagyatolt! Ezután 
jőve tárgyalás alá a’ választási rendszer, melly nyomta­
tásban fog köröztetni a’ törvényhatóságokkal, liövid 
vázlata ez : u' nemesség hclységenkint öszszciralik , 
csak a’ törvényes 24 éves idejű választhat, vagy ki fel­
szabadítva van, vagy diplomaticus; járásonkint a’ na­
gyobb helységben jön öszszc hadnagya vezérlete alatt 
minden helység, 'sazöszszcirás után szólillatik szava­
zásra; ki irni tud, szavazatát maga jegyzi fel, az Írás­
tudatlanokét 5 tagból álló megyei küldöttség, ott hely­
ben a’ szavazat lcpecsétcltetik 's úgy küldetik az elnök­
höz, ki azt a’megye gyűlésén felbontja; ki itatni vesz­
tegetni fog, arra érvénytelen a’ választás ’s e válasz­
tási rendszer annyira megtetszett hogy ennek azonnali 
élclbchozatalát a’ megyei Rdek clhatározák;ugy is mon­
dának, felírásunkra csak uj követváiaszlást várhatni, 
legyen tehát akkor próbául e’ rendszer, hadd lássuk 
practice, milly sikere leend, ősszel meg a’ tiszlujitás- 
uál próbáljuk meg. (3ik napi tanácskozás.)A’ közgyű­
lést rendezési terv felolvasásával kezdettük, melly ab­
ból áll,hogy Verböczy hármas lörv. könyve Illik r. 1 tik 
czímjc 8dik §sza szerint a' sauior parsnak legyen vo- 
tuma, minden gyűlésre egy törvényszék neveztetik ki, 
az elnök vagy főügyész felhívására a' törvényszék a’te­
remből eltávozik a’ bevádlott felett Ítélendő, ki szóval 
sért 200 p. f. büntcllctik vagy szintannyi nappal felvált­
va, ki verekedik mint büntető-perbe idézlctcndő fog­
sággal lakói 2 törvény időszak alatt lejárandó perben, 's 
az clsöbbin azonnal 200 pfrint mcgvélelik, e’javaslat 
mindaz 52 megyével közöltclik. Folyt még a’tanácsko­
zás a’ városi szerkezet felett, mcliybe illy röviden coor­
dinate nélkül nem szólunk, egyedül a’szavazásra nézve 
határoztuk, hogy a’ városok öszszevévc 8 votummal bír­
janak, mellyel közöltük aránylag az országgyűlés osz- 
szon fel; de a’ többi üdvös kir. elölcrjcsztvéuyhcz szól- 
hatásra időnk nem vala. Végre azok folyamodása véte­
leit fel, kik fogságba hozatlak, egy része adózók kik 
egyébbel nem terheltéinek, mint azzal hogy mint szeke­
resek bejöttek Károlyba; más része nemesek, kikre a' 
megverettek vallanak. Ezek kezcsségrci kibocsáttatá- 
sukat kérték, mig a’Kinlevőkkel majd a’ k. biztos által 
alakítandó törvényszék előtt elláttatnak és lön a’ folya­
modásra zugás; végre a’ törvényszéknek bizatikj hogy 
kikre semmi egyéb mintszekeresség vagy kissebb vét­
ség sül ki, azokat kezességre bocsálaná ki. Egy szol- 
gabiró jelenté a’ folyamodásokat pártolólag, hogy clibc 
kötelességül az szabatott, miszerint mindazon adózót, 
kika’ követválasztásra bejöttek, küldené Károlyba fog­
ságra, ö tehát, bár semmivel sem valának terhelve, az 
adózókat bcküldöllc; pedig előtte kiviláglott, hogy csak 
szekeresek valának. Van ollyauis ki a’ választás napján 
otthon temetett’s mégis befogatott a’tanuk reá vallása 
miatt! Van kit azért fogtak be, mert mendemonda sze­
rint az apját ütötte, pedig az apja tagadja. K. L. tb. kérte 
a’Üdéket: legyenek félre minden ingerültséget, hi­
degen szóljanak és emberileg bánjanak egy része a’ be- 
vádlotlaknak kint, más része befogatva egy pártnak ro­
koni és baráti állal. Midőn cgymásközt czivakodunk, 
eszközökhöz nyúlunk, népet veszünk fel ’s ha azok ki­
számításainkon felül lesznek, kifékezheti a’ felingerült 
kedélyeket? — tegyék a’ lldek azt, mit a’ törvény mond, 
azok kiknek vagyonuk van , kik kezest állílnak, ha 
miallok a’társaság felzavarodásálolnem félhetni, bo­
csássák kezességre haza. Majd a’ munka-idő végével 
együtt ítéltessenek el, cs hatarozlatott, a törvényszék 
szemelje ki ’s a’ vagy épen semmivel vagy kevesbbé 
terhcltcttcket ’s azonnal kezességre bocsássa ki — a’ 
gyűlés 3 napi tanácskozás után bezáratott.

Szerbín.
CNépmozgalom. I.ievcn munkálata). Jun. IGkán 

a’ tanácsban, hol a’ két pasa 's a’ két orosz meghatal­
mazott jelen voft, olvastatván a' már ismért tartalmú 
formán főbb pontjai, délután Sándor hg azonnal Top- 
siderébe sietett, a’népképviselőket, kik tartáson kiviil 
még 4 tallért kapnak havonkinl, a’ szultán rendeletiről 
értesítendő. Sándor előterjesztvén az őt fenyegető pa­
rancsokat, a’ nép nagy zajjal ellenük nyilatkozott több­
szörösen kiáltván : „Téged választottunk mi fejdel-

münkül és senkit mást, téged akarunk csak uralni, és 
senkit mást; Vucsics és Felreuievicsot nem eresztjük 
magunktól, ideiglenes kormányra pedig nincs szüksé­
günk.“ Ezután Treuka tanácsnok loglalá el a’szószé­
ket's magasztalta Sándor hg 10 hónapos uralkodását. 
Majd Vucsics lépett töl 's elmondó, hogy ö a’ szultán 
parancsának engedelmeskedni lóg 's bátran meuen.l 
Konstantinápolyba. Ezután a’ nép követeket küldött Bel- 
grádba, kik ott Lie ven bárót Mihály hg voltlakárakér- 
véu, az csakugyan közéjük is ment és szót sem várva, 
így szólitá meg a' követeket: „Kedves szerbeim! a' 
császár akaratja, hogy ti alatta boldogak legyetek. Mit 
a’ nemzet óhajt, azt a’ császár jóvá hagyandja, kit ti's 
a’nemzet fejdelmül választaud , azt a’ császár is aka- 
randja, de a' törvényeket meg kell tartanotok.“ Erre 
a’nagyobb rész eltávozott, de a’főbbek ott maradtak 
's a’ fermán felolvastatását kívánták, de kénytelenek 
voltak azon válasszal beérni, hogy azt csak akkor ol­
vashatni fel, midőn Vucsics és l’elronicvics a’ tarto­
mányból eltávoztak. Mindazáltal Lieven Topsiderébe 
hivatott, de ő azt válaszoló, miszerint annak idejében 
meghívás nélkül is elmciiend oda. — A’ septemb. óta 
Studenicza nevű kolostorban fogva volt szabacsi püspök 
szabadon bocsáttatott, ’s egyenesen Belgrádba sietvén 
Lieven és Vascsenkonál magát azonnal az orosz pártfo­
gás alá ajónlá, azután a szerb nép áliapolját kezdé 
festeni, de Lievcnnck arra nem vala szüksége, mert 
ö , mint mondó, a' szerb ügyeket tökéletesen tudja ’s 
azokat minden idegen (!) beavatkozás nélkül elintézni 
igéré. Títollöt jun. lüdikán várták Zimonyba , de nem 
érkezék. ltifaat lükén indult el Konstantinápolyba.

HimiiyuIorHzág.
(_Saragossai zavargás. Malaga kódolásra készül. 

Reusst Zurbano elfoglalta. Ármányok a’ királyné férj­
hez adatása iránt.) A’ kormány elleni nyilatkozatok 
egymást érik, de nem olly gyorsan, mint várni leitete’ 
mert az ország nagy része csak Barcelona és Saragossa 
valódi folzendülése után kívánt az általáuyos mozgalom­
ban részesülni. A’barcelonai hatóság oda nyilatkozott, 
hogy zendülés zászlaját nem tűzheti ki, mert a’ monjui- 
chi erősségből halomra fogná a’katonaság a’várost 16- 

11 dözui.A’ liatalság tehát kiköltözött a’városból, és fegy­
veresen lépett föl a’ kormány ellen, mit a’ városi ható­
ság épen nem ellenzett. Saragossában a’ katonaság olly 
hatályosan lépett föl a’ zavargók ellen, hogy az egész 
zendületi vállolat azonnal megbukott. Malaga is alku­
dozni kezde már a’ kormányzóval, minden pillanatban 
meghódoltának hírét várjak. Reusst Zurbano elfoglaló, 
's igy Cataloniábana’zcndulés főfészko is visszakerült 
már a’ királyné^atalmába.—Mendizabal körlevelei és in- 
tézvényci még a' legaljasb néposztályt sem vakilhaták 
meg. Legújabban az egyházi adót is megszűnteié Mendi­
zabal, mcllyböl a’ papok éltek, kiket jószágaiktól a’kor­
mány mcgfoszla, és statuspapirosokkal elégíti ki őket, 
miket azután névbccsükün alól kell eladniuk. Ezenkül 
a’ hátramaradt adótartozásokat legkíméletlenebb szigor­
ral parancsoló behajtatni a’ pénzügyminister, bizonyo­
san nagyobbitani fogja a' nép ingerültségét. — Jól érte­
sült körökben beszélik, miszerintKsparlero ügyes em- 
bertkeres, ki olly férjet szerezne a" királynénak, ki ar­
ra kötelezné magát mindenek előtt, hogy a’ hatalmain’ 
most uralkodó párt kezeiben fogja hagyni. Illy liget al­
kalmasint könnyen találhatni, de azért csakugyan mégis 
hihetlenneklátszik, hogy illy fontos ügyben ennyire me- 
részlcne menni Ksparlero. —

Angii».
(A' gabonatörvény elleni indítvány megbukott. 

Cambridge hgnö évdíja megajáultatott.) Russell az alsó­
házban ismét föllépett az állandó gabonavám ellen, de 
indítványa rövid vitatkozás után megbukott, még pedig 
olly többség ellenében, melly mutatja, hogy a’ toryk ha­
talma, legalább o’ tekintetben, még meglehetősen erős 
lábon áll. — Jun 14kén Cambridge hgnö 3 ezer font 
slcrlingnyi évdija kerülvén szőnyegre, Hume halárzot- 
tan kelt ki ellene, és számukkal bizonyító be, hogy végre 
az országos jövedelem legnagyobb része 
egészen a’kir.családtagok közt oszlandikel, ha ezen 
bőkezűségnek határt nem szabaud a’parliament. Szavai 
azonban hatás nélkül hangzottak el, ’sa’ kívánt összeg 
223 szózattal 57 ellen csakugyan megajánlatott. — 
A’ repealjövcdelcm még folyvást emelkedik, ’sjun.2dik 
hetében 1717 font sterlingre ment. — A' királyné ez 
évben lrlandot mór csakugyan nem fogja meglátogatni.
_ jun. 1 len Mallowban 400 ezer embert gyűjtött ösz-
szoa’ repeal,’s kicsapongás ezúttal sem történt, ámbár

O’ Connell keményebben tüzelt mint valaha.— A’ hamo- 
verai király jelenléte sok beszédre szolgáltat most alkal­
mat Londonban. Föltűnő, hogy rakhajón érkezett meg, 
's bérkocsin ment szállására,’s a’ királyné által semmifé­
le ünnepclylyelnem tiszteltetékmeg. Mondják, hogy a' 
koronái drágaságok egy része miatt port szándékozik 
indítani a' királyné ellen, ki c' miatt előre is éreztetni a- 
kará vele neheztelését. Különös volt az is, hogy a’ ma­
gas vendég, mint független király, hüségi esküt tőn le 
a’ parliamcntbcn. — Liverpoolban repealzavargás ütött 
ki; falragaszok által ugyanis gyűlésre szólittatván föl az 
ott tartózkodó irlandiak, Doyle chartista főnök heves 
izgató beszédet monda elöltök; az irlandi inasgyerkő- 
czök azonban beveréka’ gyülésterem ablakait, 's üoy- 
let hallgatásra kényszeriték. Kicsapongások nem tör­
téntek. —

Pororizorfüztig.
(Berlinben követválasztás 's utasítás utáni törek­

vés.) Berlinben f. hó elején néhány városképviselö-vá- 
lasztáskor némi politikai nyilatkozatok történtek. Egy 
polgár ugyanis hírlapokban olly felszólítást bocsáta köz­
re, miszerint a’ választandóktul annak megigérése ’s biz­
tosiitatása sürgettessék, kogyöka’ gyűlésben általá­
nyos riyilványosságotszorgalmazandnak. Erre a’ható­
ság szükségesnek látta a’ városszerkezet rendeletéit fi­
gyelembe ajánlani, hol egyenesen tiltva van a’városi kö­
vetnek bárminemű útmutatást adni vagy tölök némi Ígé­
retet követelni. Mindazáltal még is több választógyü­
lekezetben szóval kérettek ki a’ kijelöltek nyilványos- 
ság iránti nézetei, sőt egy helyen nagy rész egyenesen 
odanyilatkozék, hogy ők nem isszavazandnak, ha a’vá­
rostanács állítása szerint nekik nem szabad az elöltök 
ismérctlcn kijelöllek minősége iránt felvilágosulni. En­
nek következtében néhány jelölt a’ választókhoz for­
dulván , megigéré, hogy küldőiket kötelességük szc- 
rintlelkiisméretescn képviseleudik. A’ tanács nyilatko­
zata szerint egyébiránt a’nyilványosság kérdése még a’ 
községi hatóságok tanácskozásától függ most.—A’ lip­
csei Alig. Zeitung kililtatvánPoroszországból, nevét , 
Deutsche alig. Ztn’graváltoztalá, ’se’ czimésmás szerk. 
vezetése alatt jul. létől ismét járatható leend Porosz- 
országban.

Külföldi elegghir.
Becs. A’ nyerészkedő tőzsérek már nemcsak a’ 

statuspapirokkal, hanem iparvállolati részvényekkel 
is üzérkednek. Összevásárolják ugyanis ezeket o csőn 
’s ez által magosra szökkentik árukat 's darabonkint a- 
dogatják el, mi által sokat nyernek, de az iparvállo- 
latok valódi becsét egyszersmind tetemesül csökkentik. 
Így történt ez legközelebb az éjszaki vasutrészvények- 
kel is, mi számos embert károsított meg.

Dessau. Itt a' júniusi vásárban kevésb volt a' 
gyapjumennyiség mint tavaly, de majd mind elkelt, 
még pedig e' tavalyihoz képest valamivel magosb áron.

Landsberg. Az itteni gyapjuvásáron mintegy 
10 ezer mázsa kelt cl, többnyire tavalyi áron, ’s csak 
kevés uradalomban csökkent 3 — 5 tallérral mázsán- 
kint. az is leginkábba’rósz mosatás miatt.

Stralsund. E’ helyen 4 ezer mázsa gyapjú ada­
tott el, mellynck ára hanyag mosás miatt, a’ tavalyi­
hoz képest 2— 5 tallérral csökkent. —

Posen. A'moszkapanszlavismus nem bir part— 
hívekre találni c’ vidéken, mert a'németek az egész 
világon épen a’ moszkák iránt éreznek legkevésb ro- 
konszenvet majd mindenben. — Az itteni lengyel szín­
házat nemzetiségért lángoló tűzzel alapítók, 's most 
mégis olly kevesen látogatják azt, hogy rövid idő 
múlva be keilend azt zárni. Magyarhoz hasonló szal- 
maliíz. —

Berlin. A' király jun. 1 7ken Rügen szigeten 
a’ dán király látogatását fogadta el —

Slellin. A’jun. vásárra 26 ezer mázsa gyapjút 
szállítottak, mellynck 34 része csakhamar elkelt, még 
pedig részint tavalyi, részint valamivel magasb árén. 
V rósz mosalunak ára azonban 2 — 3 tallérral csök­
kent mázsánkint. —

Madrid. Ilire járt, hogy Espartcro a’ király­
nét Badajozba készül szállítani, hol a’ portugál király 
öcscsévcl házasságra léptetné, és szükség esetén , 
Anglia ótalma alatt, Lissabonha vitetné. Dea’korm - 
lap legújabb száma hivatalosan czáfolja meg ez ál­
lítást. —



Pari s. Joinvlllc herczeg hitrese a’bra­
zíliai hgnö, 4 millió frankot kapott menyasszonyi ho­

zományul. , . „ , ,
Barcelona. A’ monjuiohi CfellegvarQ őrség a
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juntával egyesült 's Izabella királynét nagykorúnak 
nyilatkoztatá. K’ példát az egész tartomány követni 
fogja, Valencia is fölzendült már. A’ carlospártiak csa- 
patonkint érkeznek Franoziaországból. A’ forradalom

általányoSsá készül válni. — Zurbano Rcnust íőlgyuj- 
tá, Prim seregét megverő ’s most Saragossa felé 
közelit. Egész Catalonia véres boszut esküvők

I ellene. — 

ÉRTESÍTŐ.
t/ítinilolnm Hol mii vi

Indul: Pestről Pozsonyba ’s Béeebe mindennap egy gőzös rcgg. 8 órakor’■
minden szerdán és vasárnap reggel egy rakhnjo. 2 órakorBécsitől Pozsonyba ’s Pestre szinte mindennap egy gozos^delutan, - órakor, 
ezenkívül minden vasárnap cs csütörtökön esy rakhnjo. . . ., j e.
. ... zimiony’s Orsóvá felé május elcjctul October végéig , hajnalk r '-tÜkiíkéK Csapós csütörtökön ) «JwldéU feU minden kedden 
iffmliáes és Eszelt felé minden péntekén egy utnsi goz.os , ' kmony ésBrenűova felé minden vasárnap és csütörtökön, az aldunara

» órakor K-BW« V. * »<«• “
kSíTvi.™.1 o,.... 4.

Pestre minden vasárnap és csütörtökön.__________________ _________ ___ _

Bécs-gloggnitzi vasút.
Mi„Un az w*M «.ki-. »z.b.di.éku bícsi és bad.p..U mW' jW“

S15™LTkUüzu,. '«e1 to’Zw

& SÄÄiÄÄrnakfaz eddig rajok történt befizetések pedig a’társ. hasznúra foglaltatna

Jegyzéke
azon részvényeknek, mikre a’ 8dik részfizetést folyó évi Junius lödikeig nem

,, 18oe8i82te338.387.7il. 712.7 13.1280. 1391.1519.1 530. 1531.201 5. 
2016 2032 0052 2053.2 176.2 307. 2394. 3186. 3304. 3305. 3 39 5. 34 •
3985 3986 4014 4015.4933.4963. 5058. 5059.5669. 5833. 5884. 6029 
MM 0690. 6877. 0878. 7,22.7,23.7,188 ^j™'
9933 9934.9935.9936.9937.9938.9939. 10,254. 10.257 l0 259 10,8 .
II 077 11 078 1 1 216. 1 1,787.13,245. 16,029. 1 8,074.18,0 «9. 18,081.
19^585.' 19,594.19,9 13.22,181.22,182. 22,958.24,320. 24,321. 24,322. sz.

B é c s, junius 16kán 1843.

jövedelem és belső vám pálinka- méretes gaay , Morgó , «""^^zéklfk,

vendégfogadók, szikgati cscrépve o, .Ugat. ,|ir(aml6
ház' B égVy'nícUcli° mészárszék , továbbá nyilvános árverés u'ján haszonbeibe fognak 
»Hatvan, Mester, l’étcrüa, Csapó, Anna , adatni, »’ feltételek addig Is ugyanott meg- 
Váraés Miklós utozal csapszékek, a’ Hé- tekinthetők leven.

11 i V (1 c t V 6 n y.
A’ csákóval kir. alapítványi ,irodalom részéről ezennel közhírre adatik, 

bogy f évi július l.ó őkén Csákován lé tiszttartói iroteremben szokott reggeli o- 
lákbnn tartandó nyilványos árverés alkalmával következő „radalm. jogok es fol- 
,|ek a’ fensőhhi jóváhagyás fen tartása mellel I l.ár óin egymás után folyo I843dtkt 
.... «...I. 1 (ni iiiidfi év re foírnak niolaff kiadatni, u. ni. .
(lek ív tensonni jóvanagyas leni ,u m.s.i mviiv.i ■ -nv
n (iveiül) lliil számit an dó évre fognak újólag kiadatni, u.. , . , .

1 ) A' korcsmáit atásl jog Csernán korcsmával és 20 hold földdel, Olali-Szla- 
morán és lklodán szinte korcsmával és 19 hold földdel , végre 1 jlukon és Umpon

cs,",ó„ L.c,ílln^n> (Jscrnáii és lklodán 4 hold,éttel, Oláh-Szta-
morán, 1 jlukon és l nipon rét nélkül.

3) X" vadászat Lieblingen. , . , ,.,) l rodalmi földek „ „ ,, , M.yor»»«» Sildek
' Malom földek

It>)10 e/
Oliadon
Zsehelyen

Lieblingen
Csornán

Oláh-Szlainorán

lklodán - 
V'nipon -

Bcrinbcn - 
Ligetben-

I.
SK4 * * * * 9'10/.

A’ I,érleni"szándéno,ók szokott bánatpénzzel ellátva ezennel illendően meg- 
hivatnak. Kell Csákovárl május 1 Kán 1843. a esakc.vai k,r. alapit v. urod. tisztUir- 
tója

Szántó. Legelő. Kivágások.
■ I) A K.

30''"'7
_ _ Vöd122,.
_  _ 14S00/.

__ 7 1200/.
— — 57
— 154
— 4C45#7. —

1501 o70/. — 89207-
27133°/.' 596 1 0520 7-

_ (800/,
— 5ll037- —
_ 135"Q7‘. 36,53%
— - 618/.
— 990120 7.. —
— 172ll07 —

64507- 115

A cs. kir. szabadiléku bécs-gloggnitzi 
vasnl-társaság igazgatósaga ■ j

Gyanu-távoztiitás.

3.

A’ f évi JeS 49ik száma Értesítőjében a’ 252ik lapon özv. Hrisovszky

lm,óné által csempészségrü, vádolt Kiss Mihály nem - 
tiszti főügyésze. Ezt az igazság rovasara ’s minden Kiss Minaty 
ügyész becsülete gyanúsításának eltávoztatásara^

„ÄXiiioU......

Mérnöki irányzatok
Szerzé vagy öszszcirá:

Ítészé des József\
2 földabrosszal és egy táblával, csinos boríték,■ keménytáhlaba kotv. 50 kr.p^ .

Pesten
á r a s n á I kapható

Z á k József s k.

Borárverési hinlelés. I tömegéhez tartozó lek. I leves és Kiilső-
I Szolnok I. c megyékben keblezett: faj-

95 s/. a. A’ mii. m. kir. bitó lan. f, é v j zú( j ^ ródei, larjáni , orosz i, gyöngyösi, 
ni aj. Kikén 17153. sz. a. iiieiiesztelt kirí gyalul, ugy nemkülönben t. Nog-
intézkcdetéből fognak az alább nevezett r.j(| megyében fekvő szántói, valamint I. 
alapit vány i uradalmakban cs pedig: Zcmplény m< gyében fekvő gnronyi, bn-

f. e. jul. 3kán Tolnamegyélie keble- rimcsj; kásái, és bodzás-ujlaki javak, az 
zeit szegzárdi mndalonil,an. ugyan Szeg- t!/(>l4|,ez tartozó több helységbeni kisebb 
zárd mvrosban 3587 akó vörös ó, 70237, javakkal a’ tömeggondnok zsadányi és 
»lin vörös ni borok. ,nrök-szenl-miklósi lek. Alniásy Pál urakó vörös uj borok. török-szem-miKiosi iea. ninmoj

F. c. jul. (idikán Barnnynmegy éjien teljc.Hliatnlim, biztosánál 1 lev csmegyébcn 
fekv ő Szel,ény helységben 1897 ako fc- i.„u„.,„<í <: vimn-víis mvórosban t. Ilanisz 
bér uj . 1951 akó vörös ni borok..1 . .

í'\ é. július 10d. Baranya,négyében 
fekvő Babarc/ helységben 3269'/, ako fe­
liér ó. 9857, akó vörös nj borok.

F. e. jul. 12. Baranya vgyben fekvő 
Szilágy helységben 1593 ako voiös o, 
19187, akó fehér uj, Ctlii3/, akó vörös nj 
borok.

F e jul. tSkán Baranya megyében 
fekvő Mágnes mvslian 3177i akó fclióruj

II • 1J ('S 11111 <11 III II 1 »*« Oo"""1 ■ * ---- J

keblezett Gyöngyös mvárosban t. Ilanisz
Imre urnái f. 1843,1. évi jun. 28kán rcgg.
9 órakor kezdendő árverésen ez rvi sept . 
29,1.napjátul haszonbérbe adatnak; — a 
bérleni szándékozók biztosíték pénzzel 
ellátva az árverésre hivatalosak. 3 2.

;V A’ nmgu in. kir. udv. kincstár enge- 
delmével, az ungvári kir. uradalom Er­
dőhivatala részéről közhírré tél élik,hogy
a’kebelében létező helységek hat árjai­
nak törvényes tilalom alá vétetett fele re­
sze, a’ madarászat és vadászat használa­
ta tekintetéből f. évi September 1 so nap­
jától számítandó három egymást köve­
tő esztendőre, folyó 1843 évi július hava 
25kén Lngvároll az uradalmi igazgató­
ság hivatalánál reggeli órákban tartandó 
nyilványos árverés utján a többet Ígé­
rőknek haszonbérbe fogadatni —Melly-
re a- haszonbérleni kívánók elegendő bá­
natpénzzel ellátva a’ kitűzött időre e« 
helyre illően ezennel meghívninnk. Lng 
várolt április‘27kén 1843. ......... 3)

ifaszonbérlés.
Tttcslleves- Szolnok megyében Zsmlá

rév.. •• I . 4: 1.1. A I»«ni w nem

zetség Törökszentmiklósi uradalmához | 
tartozó Ujkút, lény ói egyesület pusztá­
in n 1569 hold szántóföld, es I7Ki hó d 
-yep, és kaszál ló alkalmas t iszl lakkal, 
kutakkal, és 24 dohányos lakházzal , s 
pajtákkal ellátva Törökszenlmiklos va- 
rosáhnn a'tiszttartói hivatalnál folyó evi 
Julius tizenhetedikén reggeli órákban u- 
gyancsak f. év i sz. Mihály napjától számí­
tandó kilenc/, évre nyilványos árvei,•sut­
ján haszonbérbe fog adatni ; szerződés 
pontját, és eirtok átlapolja az említett 
tiszttartói hivatalnál megtekinthetők — 
a’ bérleni kívánók tehát birtokhoz mer-

A’ móltóságos Alniásy nemzetség ré- 
Hzérál küzliirré tétetik.- hogy n’ Török-

lekvii ivingocs mvsii-iu • /s.....•' hy(,||t Miklósi uradalmában, nevezetesen:
és 2374 aló vörös uj borok bor,lo-szam- ‘ Miklós városban levő sorház
ra, de még is hordó nélkül árverés utján ||(|zzíl „irlozó pálinkafőzéssel , és marha 
a' legtöbbel ígérőnek készpénz li/.eicse i „„gyislallóval , bor, ser, ’pálinká­
éi, és azonnal ki es alndatni , ''ohugy •* , , , _ úgy azon urailalomíio/. tartó-
vevő a‘ kikiáltandó árt, v. annul ('”,e Zl-, xcuyö! pusztában a’l’estrül Debrcezcn- 
is igérend , ... hl, vezető országúiban levő tizenkét almai

A’ vevőknek a" lmr" ‘' ‘.'ícreí I nevezetű vendégfogadó, a’ folyó esztendei 
napi távolságra 1 napi robotos s/.( lu.i< k Miliálv napjátál fogva több esztendőre 
is fognak állíttatni, hogyha ''»men egy ki.damlók ; Továbbá hogy
napi 2 igás szekerei t 24 pgo ki t ti/.etm k.l Tcnyót pusztában, mclly Szol-
Akiknek tehát szánd,»kuk voinn a len- ... ..... .........

unok elegendő nn-, n l,u,t 1 nn"M , -i
kitűzött időre és! szklett bánatpénzzé ellátva ezennel il

lendően mcgliivntnak. 1

Haszonbérlői.
Szabad kir. Dcbrccz.cn városa részéről 

közhírré tétetik : hogy birtokához tartozóTi inu I leves Szolnok megyében Zsailá- közhírre leiem.: nogy naa.....»»lyi és Törökszentmiklósi Almásy nem-1 következő haszonvételek, úgymint » ,na,-z,
_____ ___ _________ _________ _ . .a . . • / • ,*. ..4....... ...KnJ

tel,I, kitett borokhul valamit megvenni, 
azok illőn megkéretnek, hogy a szüksé­
ges bánatpénzzel, minden akutul egy 
váltó fi intól számítván —ellátva , meg­
határozott időre és helyre megjelenni 
ne ferhcllessenck Kell Pérsv aradon jun,
,4én 1843. Pribék Bódog s. k. k fő­
tiszt. _______ ________ 2 ~

Ilaszonbérlési hirdetés.
Néhai m. zsadányi és török-szent-miklosi 
Alniásy Ferenc/, cs. kir. arany kulcsosur

„októl egy és fél, Török szent Miklósiul 
c»y órányi távolságra vagyon, nagyobb
számú hálás, és kocsis-lovak, mel yek kö­
zött több szánni kaneznk is angol fele jó fa­
jú cs.'idöröktiil „icghágatva találtatnak,kcsz 
„énz fizetésért elfognak adatni; cs mind c- 
zekre nézve a’ többel igérési nyilványos ár­
verés ugyan azon fenyői pusztában a’ lovász 
mester házánál folyó I8l3dik évi juhus 15 
„zaz tizenötödiken reggeli 9 órakor tartatni 
fog.Mellyrc a’vcnni kívánok illendően meg- 
lilvatnak. '

Csőd-birdclés.
Legfelsőbb udvari rendelvénynél fogva , 
a pesti magyar királyi egyelemhcli altat - 
gyógy-intézeténél megürüli kov nes- 
tanító i állomás betöltésére f. évi juhus 
15d. reggeli 8 órakor az orvosikar épü­
letében csődület fog tartatni.I .z. állomás­

sal 300 ezüst forintnyi évi lizetes, szabad 
lakás, és 3 öl tűzifa összeköttet vék. A- 
zoktól.kik ez. állomást elnyerni óhajt nnk, 
niegkivántatik : Is/.ör magyar és német 
nyelvbeni tökéletes jártasság 2or hiteles 
oklevelekkel bcbizonyitnndó : hogy a cs. 
kir. bécsi állat-gyógy-intézctbcn a hn-

romorv őst udoinányi folyamatot jo siker - 
rd "s előmenetellel vége/v en, v alainelly 
lovagezrednél mint gyógykovácsok szol­
gáltak legyen. 3szor Folyamodok a ki­
tűzőit csődi határnap előtt legalább ha­
lom nup|ial minden okleveleikkel el la va
Pesten az orvos-sebészi tanulmányok i-

gazgntójánál jelenjenek meg. .. ,
Mi is ezennel a nm. m. királyi litlo

tan f. c. mart. 7én 7,099ik sz. alatti ke­
gyes intézvényekövetkeztében közhírre
[■etetik Pesten, npr. Ilién 1813 Szohlaho,
Válnia Elek a‘ pesti kir. egyeteiM jegy-
7.()jC.

lami.i .a .mi m....» |     —“——
Üelme w -Nyomahk Trallner-Károlyi bclMvel, uri,0c*a4S .


